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COSTANTI ED EQUAZIONI

accelerazione di gravita g=9,81ms?

velocita della luce ¢=3,00-10° ms™!

carica elementare e, =1,60-107" As
numero di Avogadro N, =6,02-10% kmol ™
costante universale dei gas R =28,31-10° J kmol 'K
costante gravitazionale G =6,67-107" Nm’kg >
costante dielettrica del vuoto g, =8,85-10 *AsV 'm!

permeabilita magnetica del vuoto  p, =4w-107" Vs A 'm™’

costante di Boltzmann k=1,38-10* JK!
costante di Planck h=6,63-10% Js=4,14-10"" eV s
costante di Stefan 0c=567-10° Wm 2K
unita di massa atomica lu =1,66-10 *"kg; per m = lu & mc* = 931,5 MeV
MOTO FORZA ENERGIA
s=ut ) My A—F.%
_ F=G—; °
s =t T 2
L2 mu
at’ 5 = cost. W.= 9
s =y, +— r
2 F =ks Wp = mgh
v =10, +at
) 0 F = pS W kSQ
— 249 =
U v,* +2as F—kF 9
CL):2T(U:2'T(i F:pgv :é
f, t
V= wr F =ma A=AW, +AW, +AW,
a, =wr G=m7v A= —pAV
— N N 2
§ = §senwi Fat=AG p+ 2 4 pgh = cost.
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1. A quanto corrisponde approssimativamente la lunghezza di una matita?
A 20-10'm
B 20-10° em
C 20-10°m

D 2,0-10° nm

2. La massa di un corpo é di 0,0018 kg . A quanti posti & scritto esattamente il valore della

massa?

A A1 posto.
B A2 posti.
C A3 posti
D A4 posti.

3. Un'automobile si avvicina all'origine del sistema coordinato provenendo dalla sua parte
negativa e poi frena. Quali segni hanno lo spostamento, la velocita e I'accelerazione
nell'istante rappresentato nella figura sottostante?

U

—
LN
O O } >
Spostamento
A spostamento: —  velocita: T accelerazione: —
B spostamento: T  velocita: — accelerazione: —
C spostamento: —  velocita: — accelerazione: +
D spostamento: —  velocita: T accelerazione: +

4. Una navicella spaziale si sposta dal punto P al punto R a velocita costante, come indicato
in figura. Raggiunto il punto R, essa accende i motori a razzo, che producono una forza
costante sulla navicella. La forza agisce perpendicolarmente al segmento PR . Quale
traiettoria descrive meglio il moto della navicella mentre i motori sono accesi?

e f ‘R

HR

—————=0
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Qual ¢ l1a risultante delle forze F;, = 3,0 N e F, = 4,0 N che hanno il verso indicato nella

figura?

A 10N

B 50N E

C 70N __
Iy

D 12N

Lanciamo un corpo verticalmente verso 1'alto, e lasciamo che cada liberamente a terra.
Quale figura mostra correttamente la risultante di tutte le forze sul corpo in ascesa (verso
I'alto) e in discesa (verso il basso), se consideriamo come trascurabile la resistenza dell'aria?

alto basso alto  basso alto basso alto  basso
é j) ? ? Cf F=0F=0
A B C D

Un corpo di massa m urta con velocita 7, una parete e da essa rimbalza a velocita v, .
Quale formula descrive la variazione della quantita di moto del corpo?

A my Prima dell'urto Dopo l'urto
B my,

C  mv, —mu, OL L—?O

D  mv, +my

Due corpi si urtano e, dopo l'urto, rimangono agganciati. Il sistema di riferimento ¢ relativo
ai due corpi. Quale delle seguenti affermazioni é esatta?

La quantita di moto del sistema prima dell'urto ¢ maggiore di quella dopo l'urto.
La quantita di moto del sistema prima dell'urto ¢ minore di quella dopo I'urto.

L'energia cinetica del sistema prima dell'urto ¢ maggiore di quella dopo I'urto.

o aQ w »

L'energia cinetica del sistema prima dell'urto € minore di quella dopo 1'urto.
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9. Un alunno sta girando su di una sedia girevole con le braccia tese e tenendo in mano dei
pesi. Contraendo le braccia e avvicinando i pesi al proprio corpo, come mostra la figura,
egli gira piu velocemente. Quale affermazione esprime meglio la causa dell’aumento della
velocita angolare di rotazione?

A Lavelocita angolare aumenta perché aumenta il
momento angolare a causa del momento delle forze

=
esterne. @

B A causa della diminuizione del momento inerziale, la
velocita angolare aumenta perché il momento angolare
si conserva.

C A causa dell'aumento del momento inerziale, la '
velocita angolare aumenta perché il momento angolare
si conserva. |

D Il momento inerziale si conserva, la velocita angolare
aumenta perché aumenta il momento angolare.

10. Un corpo in quiete di massa 1,0 kg inizia ad accelerare verticalmente verso 1'alto con
un'accelerazione di 6,0 m s . Di quanto aumenta 1'energia potenziale del corpo nel primo

secondo d'accelerazione?

A 01J
B 61J
C 301J
D 60J

11. Una barca naviga dapprima sull’acqua del mare, che ha densita 1,2 gcm ™, e poi lungo le

acque di un fiume, la cui densita & di 1,0 gcm . Quale affermazione ¢ corretta?

Sia nel fiume che nel mare sulla barca agisce la stessa spinta verso 1'alto.
Nel mare la barca riceve una spinta verso 1'alto maggiore di quella nel fiume.

Nel fiume la barca rivece una spinta verso l'alto maggiore di quella nel mare.

o aQ w >

Per confrontare le due spinte verso l'alto dovremmo conoscere anche la densita della barca.

12. Da un tubo orizzontale di raggio 2,0 cm fuoriesce dell'acqua, che cade a terra ad una
distanza di 2,0 m dall'apertura del tubo. A quale distanza dal tubo cadrebbe I'acqua se il
raggio del tubo fosse di 1,0 cm e se il flusso volumetrico dell'acqua non subisse variazioni?

A 10m (
B 20m
C 40m

20m

D 80m - 2m D



13.

14.

15.

16.
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In una cella frigorifera la temperatura aumenta da —10 °C a —6 °C. Di quanti kelvin ¢

aumentata la temperatura?

A Di277T K.
B Di 267 K.
C Dil6K.
D Di4K.

A temperatura ambiente, il diametro interno di un anello di rame ¢ di poco piu piccolo del
diametro esterno di una sfera di rame. Che cosa dobbiamo fare con 1'anello, e che cosa con
la sfera, affinché la sfera passi facilmente attraverso I'anello?

Dobbiamo riscaldare ambedue gli oggetti.

Dobbiamo raffreddare ambedue gli oggetti.

o o w >

Dobbiamo riscaldare la sfera e raffreddare I'anello.

Dobbiamo riscaldare l'anello e raffreddare la sfera.

Che cosa indica la lettera A nella prima legge della termodinamica A + Q = AW ?

A 1l lavoro.

B La variazione dell'energia.
C Il calore.

D L'energia.

Quale figura evidenzia meglio la variazione della temperatura di 1,0 kg di ghiaccio tolto

dal frigorifero e lasciato fondere per 30 minuti in modo che I'acqua ottenuta abbia una

temperatura di 10 °C ?

T [l T [l T [°C]
10 10 - 10
0 / 0 /—/ 0
-10 -10 -10
t t
A B

A
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17. Portiamo su di un corpo elettricamente neutro alcuni elettroni. Quale delle seguenti
affermazioni é corretta?

Il corpo ¢ carico di carica positiva.
Il corpo ¢ carico di carica negativa.

La carica del corpo ¢ immutata.

o o w >

La massa del corpo ¢ aumentata considerevolmente.

18. I condensatori di capacita C, = C, = C; =100 pF vengono collegati in modi diversi. In
quale dei seguenti circuiti la capacita totale risulta di 150 pF ?

C,
al | G| C,
c, oll all ¢l 1 40‘
I ¢y | C,
c, ||
A B C D

19. Colleghiamo due resistori come indicato in figura. La tensione del generatore ¢ di 9,0 V. 1l
resistore R, ha una resistenza di100 €2, il, resistore R, invece 200 (2. Quale delle seguenti
affermazioni é corretta?

La tensione su ciascun resistore ¢ di 4,5 V .

B Attraverso il resistore R, passa una corrente di
0,060 A, attraverso il resistore R, una corrente di R, R,

0,12 A . —

C Sulresistore R, latensione € di 6,0 V, sul resistore R,

la tensione € di 3,0 V.

D  Sul resistore R, latensione ¢ di 3,0 V, sul resistore R,
la tensione € di 6,0 V .
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20.

21.

22,
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Se attraverso una pila non passa corrente essa fornisce una tensione di 4,5 V. Quando la
pila produce una corrente elettrica di 0,25 A la tensione ai suoi poli ¢ di appena 3,5 V.
Quant'¢ la resistenza interna della pila?

A 0Q 45V 3,5V

B 200 (V)
(%

C 409

D 6,00

La figura mostra due piastre di metallo parallele e molto grandi. Sono elettrizzate con una
quantita di carica uguale e di segno opposto. Qual ¢ il valore e il verso del campo elettrico
attorno alle due piastre?

E. E Ey + —
A Zero —_— Zero
B —
C — E, E E,
D -

La figura mostra un conduttore di lunghezza [ che giace nel piano della figura ed &
percorso dalla corrente I nel verso da essa indicato. Il conduttore si trova in un campo

magnetico omogeneo di densitd 5. Qual & il valore e il verso della forza magnetica agente
sul conduttore nel campo magnetico?

P

N /?/ ,,,,,,,,,,
o

B

Valore Verso
A 1B Nel piano della figura.
B IIB Dal piano della figura.
C IIB cos ¢ Dal piano della figura.
D IIB cos Nel piano della figura.
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23.

24.

25.

26.

La figura mostra una spira di area S in un campo magnetico di densita B . Quale delle
seguenti formule corrisponde al flusso magnetico attraverso la spira?

A QII = BXS i
A
B ¢ = ByS By' B
C ¢ =BS
D & = A(BS)

In un campo magnetico omogeneo entrano due fasci paralleli di particelle veloci, le cui
traiettorie si incurvano come mostra la figura. Quale delle seguenti affermazioni ¢
sicuramente esatta?

A Le particelle del fascio 1 hanno la stessa

massa delle particelle del fascio 2. B X

B Le particelle del fascio 1 hanno carica di xR x
segno diverso dalle particelle del fascio 2. myvse 7 X X

X X X X X

C Le particelle del fascio 1 hanno massa My, Uy, €5 Y Y
diversa dalle particelle del fascio 2. v s s\ x x

D Le particelle nel fascio 1 hanno la stessa
velocita delle particelle nel fascio 2.

I due pendoli della figura oscillano con una piccola ampiezza. Il secondo pendolo ha
lunghezza e massa doppie rispetto al primo pendolo. Qual ¢ il rapporto tra i periodi dei
pendoli?

A tO—Q =4 27 w
tor
B lm_y
tor
Primo pendolo
C E‘J—Q =2 b
01
to ©
D P 1 Secondo pendolo
01

Raddoppiamo I'ampiezza delle oscillazioni di un sistema massa-molla. In che modo cambia
I'energia del sistema?

L'energia ¢ 4 volte maggiore.

L'energia ¢ 2 volte maggiore.

L'energia ¢ /2 volte maggiore.

g aQ w >

L'energia rimane uguale.
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27. Descriviamo lo spostamento di un pendolo dalla posizione di equilibrio con I'equazione
z = g, sen wt . Lo schizzo rappresenta il grafico dello spostamento del pendolo nel tempo.
Quale grafico mostra I'andamento dell'accelerazione del pendolo nel tempo?

xz
a a
A B
a a
Wﬁ %v%%
C D

28. Quale tra i seguenti fenomeni & possibile solo nel caso delle onde trasversali?

A L'interferenza.
L'effetto Doppler.

La polarizzazione.

O QO w

L'onda stazionaria.

29. Un'onda piana incide su di un ostacolo piano nel modo indicato dalla figura sottostante.
Quale tra le seguenti affermazioni ¢ esatta?
A a>p !
a<pf

B
C a+pB=45°
D

a=/ ‘4’

2\

30. Quale delle seguenti possibilita si realizza durante il passaggio della luce da un mezzo con
indice di rifrazione minore ad uno con indice di rifrazione maggiore?

Durante il passaggio la luce si riflette totalmente.
L'angolo di rifrazione ¢ maggiore dell'angolo di incidenza.

La velocita della luce rimane invariata.

g O w »

La lunghezza d'onda diminuisce.
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31.

32.

33.

34.

In quale punto si forma I'immagine dell'oggetto p posto davanti ad una lente convergente
(convessa) rispetto al suo fuoco ' come mostra la figura?

A Nelpunto A . D

B Nel punto B. . . . T . . .
C Nel punto C. A P B C P D
D Nel punto D.

In quale situazione 1'oggetto posto davanti allo specchio o alla lente dara un'immagine reale
e rimpicciolita?

N B

F F F
Specchio
Lente
A B
Lente Lente
C D

Un calorifero ha inizialmente una temperatura uguale a quella dell'ambiente e
corrispondente a 20 °C, poi si riscalda fino a raggiungere i 60 °C. Che cosa succede con
I'energia che il calorifero produce per irraggiamento?

Quando si riscalda il calorifero irradia un flusso energetico maggiore di 1,7-volte.
Quando si riscalda il calorifero irradia un flusso energetico di 3-volte maggiore.

Quando si riscalda il calorifero irradia un flusso energetico di 81-volte maggiore.

g O w »

Il calorifero a 20 °C non irradia, quando si riscalda irradia secondo la legge di Stefan.

A quanto corrisponde la massa di un pezzo di piombo > Pb costituito da 3,0-10*' atomi?

A 0,50 kg

B 10kg

C 10-10% kg
D 41-10° kg
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3s.

36.

37.

38.

M072-411-1-11

Un diodo luminoso verde emette a 10 mW di potenza una luce di lunghezza d'onda
532 nm . Quanti fotoni di questa luce emette il diodo in un secondo?

A 43.10°
B 23-10°
C 23-10°
D 2,7-10"°

Perché nasce la luce Roentgen nel tubo Roentgen?

Perché I'anodo si riscalda.
A causa della radiazione d'arresto.

A causa degli urti tra gli atomi dell'anodo.

o aQ w »

A causa delle reazioni nucleari nell'anodo.

La figura mostra i primi quattro livelli energetici dell'atomo di idrogeno. Quale
affermazione ¢é errata?

A L'atomo puo emettere la luce ultravioletta. S _(1]7 §5 %V
—15e
B L'atomo puo emettere luce che provoca I'effetto 37 eV
fotoelettrico nel metallo con lavoro d'estrazione 2,3 eV . THEe
C L'atomo puo assorbire la luce di energia 1,9 eV .
L'atomo puo emettere luce che puo provocare l'effetto
fotoelettrico su di una sostanza con il lavoro di
estrazione 14 eV . ~13,6 eV

L'isotopo del carbonio ha numero di massa 14 e numero atomico 6. Quanti neutroni ci
sono nel nucleo di tale atomo?

A 6
B 8
C 14
D 20
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39.

40.

Il tempo di dimezzamento del radio ¢ di 1600 anni. Quanti anni fa ha avuto origine un
pezzo di roccia che durante la sua formazione conteneva 1000 pg di radio e oggi ne contiene

ancora solo 31 pg?

A 4800
B 6400
C 8000
D 9600

Durante il bombardamento con neutroni di un nucleo di boro '°B si ottiene il nucleo di un
elemento e le particelle o . Di quale elemento si tratta?

A OLi
B 'Li
C 'Be
D °®Be
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